

19

Noviembre  
CANDIDATURA  
DERECHISTA:  
**Agonía**

## Trancas electorales

Con toda sinceridad denunciaremos a Nicolás Bustamante, el cacique eterno de Valde-  
redible, patrocinando la candidatura derechista en el Valle.  
Compruébelo el partido republicano a que pertenece este cacique, para que lo evite a tiempo.  
Nicolás Bustamante será inexorablemente juzgado ante el tribunal del pueblo, por sus  
muchas culpas políticas.

19

Noviembre  
CANDIDATURA  
IZQUIERDISTA  
**Vida**

### Sí, señor, ¡hasta los limpiabotas!

Nos alegramos no haber presenciado este incidente que nos refiere un amigo.  
En un café concurrido de la capital entraron nuestros compañeros de candidatura, los cuales despertaron, sin duda, cierta curiosidad.  
—Son los candidatos socialista, Tulano, Zutano y Perengano—dice uno.  
—Y otro que está a su lado, añade:  
—¡Hasta los limpiabotas van a ser candidatos!  
—¿Qué opinan ustedes de la talla y del talento del que eso dice?  
Repetimos que nos alegramos no haber presenciado el hecho, porque de haber estado presentes y haberlo oído, no creo que esa ofensa a mis dignos compañeros hubiese quedado impune; pero si nos alegramos el no haberlo presenciado, sentimos en cambio lo indecible que no hubiese estado algún limpiabotas auténtico que le hubiera sobado el rostro con el betún de las botas.

Los compañeros limpiabotas no deben de confundirse con esa otra clase de limpiabotas; y no deben confundirse, porque ¡aun hay clases, señores! Y en el caso de los limpiabotas, unos limpian con el cepillo y otros con la lengua, y no cabe duda, de que los que en ese café se dan tono diciendo esas tonterías, son esa otra clase de limpiabotas que, teniendo una lengua muy fina, no descienden a limpiar zapatos, limpiando en cambio con ella las partes o las posaderas del señorito, o quizás, de la señorita.

¡Y pensar que, a lo mejor, esos que así ofenden a los más humildes, a los pobres limpiabotas, deben el sueldo que hoy ganan a un ministro socialista!

Los que así se comportan, lamiendo las botas del amo, son los mismos que contra nuestro nombre se hartaron de lanzar insultos cuando fuimos al Parlamento. Un analfabeto, un descamisado, sin que jamás uno sólo se atreviese a darnos la cara, para probar su talento y, sobre todo, su honradez y su sinceridad.

A propósito de esta clase de limpiabotas que denigran con su proceder la noble y honrada profesión de limpiar el calzado, recordamos una conversación que sorprendimos en cierta ocasión en uno de esos viajes que, durante nuestra etapa de diputado constituyente, hacíamos en la línea del Norte, de Madrid a Santander y Santander a Madrid (al revés).

Era en un departamento de primera, el inmediato al nuestro. En ese departamento venían unos diputados cavernarios, de esos que llaman agrarios, y que nosotros conocemos mejor por el nombre de los dueños o representantes de los dueños de la tierra. El que llevaba la voz cantante era de nuestra provincia; un señor muy gordo y más conocido por el nombre del cerdo trepador!

Este señor, caudante y responsable de los sucesos de Reinosa y figura hoy tan destacada de ese fascismo asqueroso, levantando su voz cochina, que yo oía perfectamente, decía a sus corifeos:

—¡No hay otro camino; hay que acabar con las imposiciones de los de alpargatas, y para acabar con ellos, tenemos que ir derechos a la organización de Gobiernos fuertes, como Italia y como Alemania! Y todo lo que no sea seguir por ahí, no haremos más que perder el tiempo.

A las clases adineradas—según decían—hay que pedirles el sacrificio de su dinero, para lograrlo; y a los de abajo, se les puede decir que no les quitamos nada de lo que obtuvieron. Y así, por ese camino, llegaremos a lo que queremos, acobardando con esta gentuza de calzón y de alpargatas.

No lo digo con jactancia, porque nunca tuvimos nada de lo que no tengamos otros, en ese orden de cosas, pero bastó que me levantase de mi asiento, saliendo al pasillo del coche y enfrente de quien así hablaba, para que ni uno ni otros volvieran a mentar una palabra, de lo que tanto les animaba.

BRUNO ALONSO

### Nos alegramos

Con satisfacción nos enteramos que ha sido operado con éxito por el notable otorrinolaringólogo señor Zorrilla, nuestro entrañable amigo Luisito Soler, redactor de "El Cantábrico".

Ya se ha reintegrado a sus actividades periodísticas en deportes y en las lindísimas "notas locales".

Nuestra enhorabuena al operador y al operado.

Tren de propagandistas nos pareció el tranvía de Bárcena, que sale a las tres de la tarde. Obreros conscientes de la obligación que les incumbe en los actuales momentos, iban a sus destinos para esparcir la verdad proletaria en aquellos lugares de la injuria de las derechas han desvirtuado la realidad española.

José Benito, en Las Fraguas; Remos y Somarriba, en Los Corrales; Quintana y Goicuria, en Bárcena, estación de término, donde los compañeros hacen traspardo para llegar al lugar designado, hallándose entre éstos Matilde Zapata, Juan Ruiz, Roberto Alvarez y Malumbres, que no ha vacilado en salir a la propaganda en contra irreducible de las derechas y de la reacción, aun sin hallarse afiliado al Partido Socialista.

LA CLASE TRABAJADORA HABRA DE ERIUNEAR EN ESTAS OTRAS ELECCIONES.  
En síntesis, este ha sido el enunciado de los compañeros que han tomado parte en los diversos actos del sábado y del domingo. No han ido a solicitar votos a cambio de ofrecer caminos vecinales, puentes, escuelas, obispos o toreros. Han ido a ofrecer trabajar por la clase proletaria, hasta llegar con sus métodos y tácticas hasta el límite que permiten y señalan el programa socialista.

Ni un incidente, ni un malestar se ha señalado, a pesar de que las derechas han vertido pasquines significativos, achacables a proletarios de otras centrales. La reacción se siente aliada con los trabajadores, que sus diferencias ideológicas motivan un ataque. Hemos tomado nota de cuanto se ha pronunciado en los actos de propaganda del sábado y del domingo.

#### EN REINOSA

En el salón Remea se celebra un acto, que corre a cargo de Roberto Alvarez y de Bruno Alonso. La presencia en el salón de Matilde Zapata, motiva el que tome parte en el mitin, la cual invita a los compañeros a que hagan partícipes a sus mujeres del anhelo de los trabajadores en esta lucha electoral, censurándoles de que no asistan sus compañeras en unión de ellos.

Eloy Gómez, que preside el acto, en nombre de la Agrupación, dice que no se viene a mendigar votos, y sólo a cumplir con una obligación, señalada en este instante electoral, vinculado en las aspiraciones y enunciados del socialismo. Encomenda a Bruno Alonso, de quien dice que ha sido el diputado modelo, sacrificando horas de sueño, de descanso y de salud, en favor de los intereses de la Montaña, sin haber olvidado del regionalismo que alardean aquellos diputados, cuya labor engañosa consiste en halagar a la población electoral.

ROBERTO ALVAREZ

Orador fogoso, elocuente y acometedor, recoge los rumores que se han propalado de interrumpir el mitin. Si esto fuera cierto—dice Roberto—, pueden asegurar quienes así piensen, que él se halla en su propia salsa, y que contestará debidamente a las interrupciones, las que debieran ser exposición doctrinaria, de ideas, de programas, jamás interrupciones violentas, porque, en ese caso, los socialistas no habían de quedarse ni mancos ni cortos.

Analiza las cuestiones económicas, y demuestra que son inherentes sus consecuencias de crisis al capitalismo agonizante, azotando esta situación a todos los países, haciendo mención a las propagandas de derechas y de izquierdas que parecen darse la mano e ir de acuerdo para combatir al socialismo.

Dice Roberto Alvarez que la tática de una y otra Central sindical viene demostrando los años, puesto que la una construye y crea, adquiriendo fuerza, y la otra sigue estéril, a pesar del tiempo transcurrido, demostración ésta que debían darse cuenta los trabajadores para emanciparse ellos mismos y subsanar el error en que se hallan.

Habla de los asesinatos de que son objeto compañeros de la U. G. T. por propios compañeros, contrastándola con las muertes de Casas Viejas, que sólo ha sido la reacción y el capitalismo. Combate al anarquismo que, siendo de ideas humanas, se manifiesta en sentido contrario.

Termina su elocuente y enérgico discurso, diciendo que si el 14 de abril se puso en la frontera al rey, el 19 de noviembre puede pensarse en la frontera a la burguesía española, si los trabajadores se manifestaran unidos en la próxima contienda electoral.

BRUNO ALONSO

Empieza diciendo Bruno que son tantas las veces que ha hablado al proletariado reinosano, que no sabe qué decir que pueda interesarle; pero que, de todas formas, va a exponer unas ideas con sencillez, con

claridad, para desenmascarar a nuestros adversarios.

Recoge unas manifestaciones del manifiesto electoral de las derechas, en el que se dice que la Montaña no ha tenido representantes. Y lo dice esto, uno que ha sido diputado constituyente y que sólo ha hecho por la Montaña el ir cobrar sus mil pesetas mensuales, dedicándose en la etapa parlamentaria a conspirar contra el régimen, dando lugar a sucesos tan desgraciados como el de Reinos, teniendo abandonados, no sólo los problemas de la clase trabajadora, sino también aquellos que se requería su presencia para defender los intereses de la Montaña, y ahora viene a solicitar votos para hacer lo que pudo realizar durante los meses de su etapa parlamentaria, titulando este proceder de los candidatos derechistas, de sarcasmo electoral.

Pone de relieve la aspiración de estos candidatos, la cual consiste en derogar las leyes sociales. ¿Es posible—se pregunta—que la clase trabajadora dé sus votos a

estas derechas, que pretenden arrebatar los siete días de vacaciones retribuidas que goza el proletariado? No sólo esto, sino también otras leyes de carácter social, que han logrado un pequeño bienestar a los hogares de la clase trabajadora. Y si esto fuera cierto y lo consiguieran con los votos proletarios, había que ir pensando en nuevas formas que impidieran fueran arrebatadas las conquistas logradas por los trabajadores.

De su aspiración en leyes de carácter laico, se sorprende que las derechas quieran sostener sus creencias a costa de la aportación de los que no creen, que había de entrañar esto una vergüenza para los mismos creyentes, como vergüenza había de tener el socialismo si para sus propagandas obtuviera dinero de las derechas.

También se pretende derogar la Reforma agraria, y para ello se amalgaman vergonzosamente con las derechas republicanas, que no tienen inconveniente alguno en aliarse para derrotar la candidatura socialista; pero hay algo de verdad en esta

### En Bóo se declaran en huelga 55 obreras

(Por teléfono)

Hace días fué despedida una obrera de la fábrica de caucho de Pedro Nogués, dando lugar a que con fecha 23 se pusiera un oficio de huelga que había de plantearse en el día de hoy.

En la tarde del sábado se sostuvo una entrevista con el Delegado de Trabajo y las partes litigantes sin que se llegara a un acuerdo, y fracasadas todas las gestiones que se venían haciendo, llegó esta mañana, personándose a la hora de entrada en el taller todas las obreras, situándose en las inmediaciones de la fábrica en espera de que se cumpliera la orden de huelga acordada por unanimidad entre los obreros de la Sociedad, no aceptándose el que se presentara el oficio de demanda por despido, que aconsejaba la Delegación del Trabajo.

En dicha hora se situó también el teniente de la Guardia civil de Astillero con fuerzas a sus órdenes, presencia ésta que aprovechó el dueño de la fábrica para salir a la acera, desde donde exhortó a las obreras a que depusieran su actitud de huelga, sin que ello influyera en la decisión inquebrantable de las obreras.

### Un poquito de escuela

Lo piden unos niños desamparados, con sus manitas de angel cruzadas, implorantes.

¿Qué mal cometieron estas criaturitas inocentes para que se les niegue el pan de la inteligencia? Ninguno. Por eso inspiran piedad. Y ante su infortunio las almas generosas han de sentirse consternadas. Ello causa espanto.

Cierta día de la pasada semana, la maestra advirtió los fervores demoníacos de la caverna, saliendo a toda prisa montada en una escoba.

Visitó a la humilde madre proletaria y la pidió el voto para los "santos" de su devoción. Espíritus malignos, con rabo y cuernos, que hienan las carnes de los miserables mortales con el lúgubre tendor de Satanás, y que nada saben de la ejemplaridad de los mártires de la libertad de conciencia.

Según manifestaciones de los huelguistas, la Guardia civil les llegó a falta, cosa que se nos ha desmentido por la fuerza al interrogársela.

El patrono ha manifestado a las obreras en su actitud de esta mañana que no admitirá a ningún obrero que no sea de su agrado, produciendo esta manifestación la consiguiente protesta.

Alcanza el movimiento huelguístico a cincuenta obreras y cinco obreros, siendo estos últimos los que formaban la Comisión de huelga, los cuales han adoptado una decisión algo rara en relación con la Sociedad, aunque han secundado el movimiento.

El movimiento es unánime, a excepción de una obrera que ha entrado al trabajo.

Esta tarde, a las cinco, celebrarán una asamblea en la Casa del Pueblo de Astillero, a la que se requiere la presencia de la compañera Matilde Zapata, para confidenciar a determinadas actitudes.

Al mediodía se personaron fuerzas de Asalto para garantizar el orden.

La mujer sencilla, nimbada con la diadema del sacrificio, sintió turbado su corazón.

—Me pide el voto, el único voto preciado que he tenido en mi vida ciudadana—decía—y le demandó por el amor de mis hijos. ¿He de dársele a ella antes que a nadie? ¿Debo traicionar la propia causa, el porvenir de los pequeñuelos, los sentimientos de mi compañero? No, Jamás.

A las pocas horas, los niños buenos, con cara de rosa y manitas de angel, fueron lanzados de la escuela, cual si les empujara el impetu violento del huracán, tras un rugido de venganza que estremecería al propio Herodes.

La candidatura socialista es la bandera de la democracia integral.

Por eso levanta tempestades de ira en el celaje enrarecido y tormentoso de las derechas.

concupiscencia política, porque ni interesa a las derechas, ni a los republicanos, ni a los sindicalistas. Les interesa el socialismo, única fuerza organizada que representa al proletariado en España, y las otras fuerzas, ¡ya se cuidarán de eliminarlas después que hayan combatido a los socialistas! Meditad, pugs, compañeros trabajadores, lo que significa el día 19 de noviembre, para que más tarde no vengas ayes y pesares.

Al hablar del fantasma de Casas Viejas, explica Bruno, como informador personal y directo de lo ocurrido en el pueblecito andaluz, que fué el autor de todo ello el alcalde radical, que primeramente se llamó anarquista, quien no vaciló, abusando de su puesto de autoridad, en señalar, de dos mil pesetas que gozaba como médico municipal, a seis mil; y esta es la moralidad, el caciquismo andaluz, que abunda de la ignorancia del proletario.

Explica Bruno Alonso que se hallaban doce compañeros de la U. G. T. de Casas Viejas sentenciados a muerte, los cuales fueron encerrados en una habitación durante treinta y seis horas, y que los que quedaron fueron fusilados cobardemente por la misma autoridad burguesa, por esa autoridad que se ha erigido en Casas, llamándose anarquista, y que a través de la distancia sirve para combatir al socialismo, como si éste fuera culpable de lo ocurrido allí. Pero, aunque no sea culpable, interesa y conviene explotar este fantasma por las extremas, aunque día habrá de llegar que quede echado por tierra el argumento falso, dejando expedita la verdad de lo ocurrido, que no es, más ni menos, que lo ocurrido en la Monarquía con Marruecos y otras sangrientas jornadas habidas en España.

Habla de la petición que le hicieron unos comunistas para que les diera su aval a la candidatura, en "su chalet", y cuando vieron que les recibían en la cocina, como único departamento disponible en su hogar, se quedaron extrañados, a cuya petición contestó que no era honrado solicitar esto para después combatirlos en la forma que lo hacían, pero que vieran que unos y otros eran marxistas, no separándose nada en absoluto y que, por lo tanto, debían borrar sus diferencias para llevarse como verdaderos hermanos en la causa proletaria.

Habla de la lucha electoral, invitando a los trabajadores a que no destruyan la obra construída, y que si estuviera mal hecha, que se la rectifique, que se la mejore o que se presente una nueva para, si es mejor, acomodarla a sus circunstancias y acogerse directamente a sus normas.

Al referirse a las derechas, cuenta un suceso viajando con Calderón, Díaz Caneja y otros, que venían en unión del jefe fascista, Sáinz Rodríguez, en un departamento inmediato al suyo, diciendo éste que había que desterrar a los de alpargata y constituir una fuerza parecida a la italiana y alemana, para acabar con los de abajo, que era una vergüenza, y como lo oyera él, sin jactancia alguna, sin presunción alguna, se fué hacia el departamento de estos señores y se sentó frente a ellos, bastando este acto para que Sáinz Rodríguez enmudeciera cobardemente y cambiara de conversación.

Esto probará las intenciones de las derechas. Por lo tanto, debe de constituirse el proletario en una sola fuerza, en lucha de clases, y que nos dejemos de ser el Cristo que hemos venido siendo, poniendo el otro carrillo, para dar paso a lo que en realidad debe de darse pase en España.

#### EN ARROYO Y FRESNO

Bruno Alonso y Roberto Alvarez dieron en el día de ayer dos actos en dichos pueblos, sosteniendo un vivo diálogo con elementos sindicalistas que interrogaron a Roberto Alvarez, sobre algunas cosas de la colaboración socialista.

La dialéctica de Roberto y la fogosidad oratoria, unido a la sinrazón de la parte que pidió explicaciones, dieron lugar a que tuviera más brillantez el acto, puesto que se puso de manifiesto la existencia de una patraña, sostenida y alimentada por los enemigos, conscientes o inconscientes, que vienen sosteniendo una postura falsa.

En Fresno aparecieron unos letrados en las paredes, que decían: "Asesinos de Casas Viejas". Y se da la circunstancia que el cura castrense de Fresno viene distinguiéndose en la campaña electoral contra el socialismo, esgrimiendo este tópico contra los socialistas.

Recogemos el hecho, sin comentarlo, pero si aunádole a las propagandas de extremas, que refieren Casas Viejas como el sumum de lo espeluznante.

Mañana daremos cuenta de otros actos de los muchos que ha celebrado la legión de propagandistas.

Con una dedicatoria fraternal, hemos recibido los dos tomos en que, unos amigos del genial "Pick", han recogido crónicas y artículos del poeta y notable escritor José del Río Sáinz.

Dos tomos, sin lujos al exterior. El lujo está dentro, en la prosa. Los amigos de "Pick" se hicieron caso de la fábula, "un libro bien encuadernado, que no vale un pito." Y ellos querían un libro en rústica, pero con enjundia dentro.

En la portada campea, humeante, bohemia, marinera, como una clave y un signo, la cachimba de "Pick", la que ha caldeado sus "Aires de la calle", la que él ha mordido en los tiempos de adversidad y la que le da personalidad, como los cantos versos y el estrambote a los sonetos que imagina.

Los libros llevan una introducción de los amigos, de esos amigos que le han hecho justicia, explicando el porqué de recoger los "Aires de la calle", que ha capitaneado el señor Domenech.

También llevan los tomos una biografía de José del Río Sáinz, de su labor literaria y de sus intranquilidades ideológicas.

Santander conoce ya el trabajo de "Pick", y los elogios huelgan. Se han comprado los periódicos en que él ha colaborado, por leerle a él, prescindiendo del periodismo propiamente dicho, y aun más, con dolor. Claro que la literatura, el pensamiento de "Pick", pagaba con creces el sacrificio.

"Aires de la calle" son un compendio de periodismo, de ciencia del pensamiento, y sin que se asusten los que leyeren, de Historia de España y de Historia Universal.

Tiene, además, el encanto de enlazar espíritus de personas que han intervenido en la política, en arte literario, militar, pictórico, plástico, de España.

Quien admire la obra de "Pick", tiene una ocasión de admirarla todos los días, en estos tomos que sus amigos han recolectado con cariño de espigador. Cuantos de ellos intentarían guardar los artículos de "Pick" y, al intentar recordarlos, habían sido utilizados los periódicos para usos domésticos, y nuestro hombre se enfadaba horriblemente.

Retazos de vidas, polícoras espirituales, muestrario de sensaciones hispánicas, latén en las páginas de "Aires de la calle". Hasta de la fiesta nacional, hasta de la tragedia que enlaza la sangre y la arena, hay en este libro. El, el poeta del mar y los cortijos, habla del siglo de oro del torero, como lo haría Menéndez y Pelayo, el artífice de la "Historia de las ideas estéticas", de la cultura internacional, y del otro Menéndez y Pelayo, su hermano, al que "Pick" llama el "dulce don Enrique".

"Aires de la calle" es una cadena donde se han enlazado, uno a uno, los eslabones de una vida que vivía de fuera para adentro; de una vida que posea una antena sensibilísima para recoger las ondas vitales de la vida espiritual de los que tienen espíritu, y todo para que nadie se lo agradezca, como dice él en un artículo, y haciéndolo precisamente para que nadie se lo agradezca, porque, de lo contrario, sería un periodista que especulase, como un "corredor" mercantilizado, de las cosas puras. Y si fuera así, "Pick" hubiera salido de su cargo de periodista provinciano, para ir a la capital de España, a los grandes rotativos, que hacen por series las adulaciones. El se quiso quedar aquí, junto a los pataches y la draga, que le hacen soñar navegaciones por la India y el Africa, y que al mismo tiempo le permite llevar, como un trabajador, un jornal limpio de impurezas, para el mantenimiento de sus hijos, porque todavía en España no se puede vivir con solo lo que da el mover la pluma.

"Aires de la calle" pasa a nuestra biblioteca, junto a los versos de Jesús Cancio, el poeta sin luz en las pupilas y con iluminación en el alma; junto a "Campeones en la ciudad", del poeta lazarillo y serroján, del contador de tragedias campesinas, Manuel Llano; junto a las obras de don José María de Pereda, el compendio lato de montañésimo; junto con las composiciones de Solana, para formar el ramillete dorado que impregna nuestra alma de sabor cántabro, aunque hayamos nacido en las márgenes del meridional Betis.

Nuestra enhorabuena y gratitud a "Pick" por su preciado envío, y muchos amigos había de haber como los de José del Río Sáinz, para que las hojas que forman el clavel de la obra de un periodista de la talla de "Pick", no se vuelen por la impetuosa del mercantilismo, por el ciego del olvido y la ingratitude, por el hielo de la indiferencia, hacia quien fué dejando en cada artículo, en cada semblanza, una partícula del alma, pulverizada en irrisaciones que reflejaban el alma de los demás.

Matilde ZAPATA

**MARIA LISARDA COLISEVM**

Hoy, lunes, a las 7 y 10,30, funciones populares  
Butaca de patio, tarde, 1,50. Noche, 1,25.  
Dos últimas exhibiciones de la producción PARAMOUNT,  
fuera de programa.

**EL SOLTERO INOCENTE**  
Por Maurice Chevalier y Levat Leroy.

Mañana, martes, gran éxito de la producción en colores naturales. **Los crímenes del Museo**

MUJER PROLETARIA, ¡ÓYEME!

A ti, mujer proletaria, me dirijo. Sólo tú me interesas. Las otras, las que creyéndose de casta distinta no nos comprenden...

Por eso tú, que sólo en estos momentos te ves halagada como nadie lo fué, que te encuentras desorientada por la sorpresa de lo inesperado, ¡oyeme!

¡Ya eres una mujer! No te asustes. Ya sé que siempre lo fuiste, pero no lo parecías. Tu paso por el mundo sólo se notaba con pena, hasta para los que a él te traían. Mujer era decir esclavitud, trabajo, deshonra, humillación; ya eres alguien. La República, esta República que se trata de matar, y dentro de ella el Socialismo, te ha hecho libre. Se te ha igualado al hombre, tu hermano, porque es justo y porque lo mereces; y aunque nos llamen Quijotes, y por

tiempos lo consiguieron de pobres compañeras tuyas. Deshonra, siempre deshonra; sólo esto podemos esperar de esa casta los trabajadores. Pero ya es tarde; si a tus hermanos les costó mucho emanciparse, es porque no te tenían a su lado; sé fuerte, mujer, más que ellos.

Sigue, síguelos diciendo que tu despertar fué tan brusco, que estás dispuesta, si no se dan mucha prisa y dejan el paso franco, a incubir en los tuyos el odio y el exterminio de quien les cierre el camino. Que si antes te desgarrabas las entrañas y los dejabas marchar a morir como pobres ovejas, estás dispuesta a hacer el último sacrificio para que éste no sea estéril.

Mujer proletaria que has escuchado: si tu pensamiento es el mío, el gozo que observes en los tuyos te hará feliz.

Paquita VALIENTE.

Del grupo femenino socialista.

DE LA PROVINCIA

Laredo

¡Proletario, tu defensa es el sufragio!

¡Lástima, pena, rabia nos ha dado ver a esas pobres mujeres con unas buscando votos de puerta en puerta. listas confeccionadas por el cacique. La consigna dada por ese compra conciencias (y que vosotras os habéis aprendido de memoria) es: tenemos que defender la santa religión vituperada por la República.

Yo, eterno defensor de las doctrinas del Divino Maestro, os digo: El mal de la República ha estado en no echar a cañonazos de los templos a sus mercaderes. Hecha esta aclaración, pasemos al objeto que encabeza nuestro pobre escrito.

De orden del electorero estáis a todas horas recorriendo casas pidiendo votos (o comprando) la conciencia de vuestros semejantes en dolores, hambres y desdichas, ese captador

tos; ni tu compañero ni tú podéis ser despachados del trabajo por capricho del amo, como antes ocurría; aquí, localmente, trabajábais antes, vosotras, por 0,20 pesetas la hora, teniendo jornadas inhumanas de catorce horas; hoy, debido a nosotros trabajáis ocho horas, ganando cada una de éstas 0,50 pesetas; vuestros compañeros ganaban en diez horas 4,50 pesetas, y hoy, también debido a nosotros, ganan en las ocho 6,25 pesetas. ¿Que éstas no son razones para que cuando menos, estéis agradacidas a la República y a sus dirigentes? ¿Y qué me decís de la exacción de las 0,10 pesetas en litro de gasolina en favor de la clase pesadora...?

Esto es lo que el nuevo régimen os ha traído, y no lo que os dice el cacique; éste, con todos sus secuaces, harán que estos beneficios que hoy disfrutamos la clase proletaria y una vez en mayoría en las Cortes hagan leyes represivas para enfrentarnos con la Guardia civil y otras para la protección del patrono, porque ésta es sangre de su sangre y hechura de sus mismos pecados.

¡Proletario, vota a la clase obrera; votar al burgués es firmar tu sentencia de liberación social, económica e intelectual!

El Duende.

Expiración de un plazo

La animosidad con que se acoge la cédula personal, se halla en pugna con la frialdad que pone el vecindario en aquel aspecto que le interesa, como es el de si le han aplicado mayor cantidad que le corresponde. A la invitación que hace la Diputación para que se vaya a examinar una cosa que tanto le interesa, se responde con indiferencia, para más tarde venir al cobrador, a la Diputación, y a la influencia a hacer una reclamación por indebida aplicación de derechos de cédulas.

Hasta hoy, día 30, nuestros convecinos pueden reclamar cuanto se refiere a lo de la cédula personal, y evitarse todo disgusto, protesta o reclamación en el crítico instante de personarse para hacer efectivo el pago de la misma, y puede hacerlo SIN SATISFACER CANTIDAD ALGUNNA ni elevar escrito. Basta la indicación verbal para hacer la rectificación al error sufrido.

La Diputación, expirado este plazo, concede otro para las reclamaciones a los errores sufridos en la aplicación del tributo, en cuyo plazo, habrá de hacer el reclamante un escrito debidamente reintegrado, poniendo una póliza de un valor en relación con lo que se satisface por derecho de cédula, y expirado este plazo, no tiene ningún derecho el vecindario para recurrir a la influencia, al favor, a la reclamación, para que rectifiquen el impuesto de referencia, cosa que a menudo presenciamos en los negociados de la Diputación por abulia del contribuyente cuando en derecho le corresponde.

Volvemos de nuevo a recordar a nuestros lectores la fecha de hoy, para que se pasen por el negociado de cédulas de la Diputación y examinen las cantidades que les han aplicado. Una demora, un incumplimiento, puede costar unas pesetas al presupuesto del hogar.

Partido Comunista

Mañana, a las ocho de la noche, se celebrará en el salón "El Carmen", de Peñacastillo, un mitin de propaganda electoral, en el que tomarán parte varios camaradas comunistas de Santander y Peñacastillo.

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: ALAR DEL REY, ASTILLERO, ASTORGA, BARRUERO DE SAN TULLÁN, BURGOS, CABEZÓN DE LA SAL, CISTIERNIA, CIUDAD-RODRIGO, CERVERA DE PISUERGA, FROMISTA, GULJUELO, LA BAÑEZA, LAREDO, LEÓN, LLANES, NUEVA PALENCIA, PAREDES DE NAVA, PONFERRADA, POSADA DE LLANES, POTES, RAMALES, REINOSA, SAHAQUÓN, SALAMANCA, SALAS DE LOS INFANTES, SANTAÑA, SELAYA, TORRELAVEGA, UNQUERA, VALENCIA DE DON JUAN Y VILLADIEGO

Table with financial data: CAPITAL 15.000.000 PESETAS, DESEMBOLSADO 8.400.000 IDEM, FONDO DE RESERVA 11.480.000 IDEM, FONDO DE FLUCTUACION DE VALORES 3.945.100 IDEM

Caja de Ahorros, Cuentas corrientes y depósitos con interés. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercancías en depósito, tránsito, etc.; negociaciones de monedas extranjeras, cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones de Bolsa. Depósito de valores. Cajas de Seguridad para particulares

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

INFORMACION GENERAL

Mejora un compañero herido

Se halla bastante mejorado de las lesiones sufridas a consecuencia del accidente en el montacargas de la Cruz Blanca, el compañero Dionisio Guerra, a quien parece ser que se le va a practicar una operación, para hacer el motivo de la paralización de brazos que sufre.

Con verdadera alegría damos esta noticia a los compañeros trabajadores.

Los juegos violentos

En la Casa de Socorro fué asistido Manuel Villegas, de veintitrés años, el que presentaba la fractura completa del dedo medio de la mano derecha, la que declaró le fué producido jugando "al pluro" con un amigo suyo.

Las Comisiones municipales

A la una de la tarde se reunió la Comisión Municipal para tratar de diferentes asuntos de trámite, y esta noche se reunirán las de Abastos, Ensanche y Personal, para despachar igualmente diversas cuestiones de reglamento.

El Patronato del Homenaje a la Vejez ha enviado al Ayuntamiento un comunicado, a fin de que contribuya en lo posible a los fines que persigue el mencionado Patronato.

El homenaje a la vejez

En las primeras horas de la mañana de hoy fué encontrado por un carabnero del puesto de San Pedro del Mar, y en la playa conocida con el nombre de "La Maruca", el cadáver de un hombre.

Inmediatamente se avisó a la guardia municipal, que a su vez puso el hecho en conocimiento del Juzgado del Este, que era el de guardia, personándose en el lugar antes citado el juez del mismo don Juan García, el secretario don Angel Gutiérrez y el alguacil señor Sáinz, que procedieron a las averiguaciones de rigor en estos casos.

Varios de los carabineros que prestan servicio en dicho sitio, y que fueron interrogados, declararon que ayer, a las doce y media de la mañana, vieron a un sujeto que se arrojaba al agua y al que trataron de sacar, no consiguiéndolo por haber desaparecido el presunto suicida entre las olas.

El único dato acerca de la personalidad del mismo es un carnet de camarero de la Hamburgu América Linie, a nombre del José Fernández del R., de treinta y cinco años de edad, natural de Santander, que fué encontrado en uno de los bolsillos del muerto, ignorándose hasta el presente si, en efecto, el citado carnet pertenece en realidad al ahogado, el cadáver del cual fué trasladado en una camilla al depósito judicial, donde le será practicada la autopsia.

N. de la R.—En las primeras horas de la tarde fué identificado el cadáver del suicida, resultando ser, en efecto, José Fernández del Río, más conocido entre sus compañeros de profesión con el sobrenombre de "Pepe el Grilego", de estado casado y de oficio camarero.

Según nos comunicaron varios compañeros de la Casa del Pueblo, pertenecientes al Sindicato Marítimo "La Naval", el suicida era uno de los fundadores del mencionado Sindicato, y uno de los que más se habían distinguido en sus luchas por el mejoramiento de los afiliados al mismo.

Parece ser, y esto lo damos con todo género de reservas, que a José Fernández, que había llegado hace unos días en el "Reina del Pacifico", donde estuvo empleado como camarero, le fueron robadas cerca de dos mil pesetas, que había ahorrado durante el viaje, suponiendo los compañeros que nos comunicaron esta noticia,

que seguramente el suicidio fué debido a esa causa. A la viuda del finado, así como al resto de sus familiares, les enviamos nuestra más sentida condolencia por la desgracia que hoy sufren.

Se interesa la presentación en las oficinas del Tiro Nacional de los reclutas instruidos y que deben incorporarse a filas en el primer llamamiento, para un asunto urgente relacionado con el certificado de instrucción.

Organizado por el Patronato de Homenajes a la Vejez de Santander

Para ser beneficiario en estos Homenajes a la Vejez, serán condiciones esenciales:

- 1.º Tener setenta y cinco años cumplidos.
2.º Hallarse en estado de abandono o pobreza, según informes que obtendrá y apreciará libremente este Patronato.

3.º No percibir derechos pasivos de procedencia oficial o privada en cuantía igual o superior a la pensión que se otorgue, ni estar sostenida de manera permanente en ninguna Institución de beneficencia pública o particular.

4.º Serán condiciones que este Patronato estimará en su conjunto con toda escrupulosidad para hacer la distribución de pensionistas:

- 1.º La edad más avanzada.
2.º La de haber vivido de su trabajo asalariado o independiente, como obrero o como patrono.
3.º La mayor necesidad.
4.º La existencia y sufrimiento de achaques, males y dolencias incurables y crónicas y el grado y antigüedad de la invalidez.
5.º El haber criado honradamente más numerosa familia.
6.º El mayor número de obligaciones a su cargo.
Las pensiones se distribuirán por partes iguales entre ancianos y ancianas. Si entre los solicitantes merecedores de pensión hubiese igual número de pensiones otorgadas a cada gru-

"EL XIGLO" Ribera, núm. 3. Nuevo establecimiento de Confecciones. Recomendamos al público no se fie de apariencias; compruebe precios antes de comprar. Le mostraremos con gusto Camisas, Trincheras, Cueros y Abrigos, sin compromiso. SIEMPRE "EL XIGLO"

po, se concederán las sobrantes al otro.

Será de una peseta diaria la pensión mínima y de dos la máxima para los beneficiarios que tengan menos de noventa y cinco años. Para los que pasen de esa edad, la mínima será de una cincuenta y de dos la máxima.

Es conveniente saber que las Corporaciones locales, las Empresas y las organizaciones patronales, obreras o de otro orden cualquiera que contribuyan a esta obra, podrán designar entre los beneficiarios que reúnan las condiciones indicadas, alguno o algunos que pertenezcan a su respectiva provincia o localidad, que hayan trabajado en su empresa o que hayan pertenecido a dichas organizaciones.

Para conceder tal atribución a cada una de las entidades citadas, éstas han de hacer una aportación que constee, al menos el cincuenta por ciento de las pensiones para las que hagan propuesta.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857. CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878. CAPITAL 10.000.000,00 PESETAS. FONDO DE RESERVA 6.194.301,12 IDEM. FONDO PARA FLUCTUACION DE VALORES 2.835.963,83 IDEM. SUCURSALES: Alceda Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santaña, San Vicente de la Barquera, Sarón y S.ª. FILIAL: Banco de Torrelavega (Torrelavega), con Sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo. REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS. DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

Gran Kursaal «La Tierruca» Segismundo Moret, número 7. Teléfono, 35-32. - SANTANDER. Jueves, 2 de noviembre. DOS GRANDES DEBUTS, DOS Carmen Vadillo canzonetista Linda Celia Navarro Escultural estrella frívola

Gran éxito de Conchita Romero Estrella de Baile

¡¡¡OTRA VEZ ESOS MILLONARIOS!!! 3.000 DUROS UN AMERICANO, Y AHORA UN INGLÉS, PARA NO SER MENOS, CUATRO MIL EN ESTAMPITAS NESTLÉ ¡Y VAN YA 35.000 PESETAS!

El 19 de noviembre se aproxima; tu primera actuación va a demostrar a los que aún se creen que tu cabeza no está muy firme, están equivocados. ¿Qué vas a hacer, mujer? No te ofenda la pregunta; yo sé lo que harás, pero quiero recordártelo para que des un mentís a los que echan sobre ti lo más ruin y lo más bajo. Lucharás con y para tus hermanos los trabajadores; con el entusiasmo

Ya saben nuestros lectores que todas las estampitas del N.º 3, "Lagarterana", de la serie 34, titulada "Trajes típicos regionales de España", del álbum Nestlé, "Las Maravillas del Mundo", las paga a duro un rico norteamericano, que desea se los remitan en la siguiente forma:

BODEGAS ZAMORANAS Felipe Astudillo Cuesta de la Atalaya, 4 Santander. Ricos vinos de Toro, Manchegos, Valdepeñas y Vinos Blancos de la Nava. Servicio a domicilio. Teléfono, núm. 29-85

en tus ojos haz comprender tu igualdad con ellos en todo; que a las urnas vas a saborear tu primer triunfo, que será el triunfo del pueblo. Que sabes tratar de deshonrarle y hacerte odio a los tuyos, pero que tu sensibilidad de mujer todo lo comprende y estás dispuesta a la lucha.

Diles también, mujer proletaria, que en los que tratan de deshonrar-te hoy recuerdas los que en otro

CAMISERIA LEIVA ARCILLERO, 3. Desde hoy empieza la GRAN LIQUIDACION de todos los artículos de esta Casa, a precios verdaderamente de ocasión.

Medias de seda natural, de 7,50 a 4. » » » muy fuertes, a 1,90. » » » superiores, a 2,25. Camisas de percal, color sólido, de 9 pesetas a 5. Camisas de lanilla, popelín y panamá, de 11 a 5,50. Otros mil artículos más, a precios tirados.—No deje pasar esta ocasión única convida. Camisería Leiva-Arcillero 3

CAFE CANTABRO BURGOS, 1. TELEFONO, 36-57. El predilecto de las familias - Café exprés - Licores de las mejores marcas. Mañans, martes, despedida de la "Troupe" WALKYRIA. El miércoles, Gran Debut de Encarnita Unamuno y el gran Bertini. Domingos y días festivos, sección de moda a las seis.

ACTIVIDADES SINDICALES

Sociedad de albañiles, estuquistas, decoradores y similares
Por la presente se cita a junta general para el día 8 de noviembre de 1933, a las seis y media de la tarde.

Sociedad de obreros limpiabotas
Celebrará junta general extraordinaria el lunes, día 30, a las nueve y media en primera y única convocatoria.

Tranviarios
Asamblea el día dos de noviembre a las diez y media y seis y media.

Se ruega la más puntual asistencia Sociedad Obreros del Volante

Agua, Gas y Electricidad
Asamblea el día 30 a las siete de la tarde.

Se convoca a Junta general ordinaria para el martes, día 31 del corriente, a las nueve en primera convocatoria y a las nueve y media en segunda.

UN ANIVERSARIO
El festival infantil de ayer en la Feria de Muestras

Como estaba anunciado, ayer, domingo, continuaron celebrándose los festejos organizados para conmemorar el XXI aniversario de la fundación en España de la institución escolástica.

Por la mañana, en la Feria de Muestras, se celebró un festival infantil, al que, invitados especialmente, asistieron los niños de las escuelas de la capital.

El programa confeccionado para este festival fué de lo más atractivo, estando formado a base de motivos escultísticos, tomando también parte en el mismo el notable recitador Mariano Lzabal y los aplaudidos clowns Bobys y Gustón.

Al festival, que fué del agrado de todos, asistieron, como dijimos anteriormente, los niños de las escuelas de la capital, acompañados de los señores maestros.

Para esta noche, y como broche final del programa de festejos confeccionado para conmemorar el aniversario, se celebrará en el salón del automóvil de la Feria de Muestras una interesantísima velada artística, organizada por la Asociación de Antiguos Exploradores, y en la que tomarán parte destacadísimos artistas de la localidad.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de vital importancia.

Juventud Socialista de Renodo de Piélagos

Los que deseen contribuir con alguna cantidad a la suscripción abierta por la Agrupación Socialista, lo pueden hacer hasta el 12 de noviembre.

Aserradores mecánicos
Junta general extraordinaria mañana, martes, a las seis y media de la tarde.

Asociación del Arte de Vestir

Hoy, lunes, a las siete de la noche, en el domicilio social, Ruamayor, 22, se convoca a destajistas, pantaloneras y chalequeras, para tratar de asuntos de urgente solución.

La huelga del ramo de la Construcción

Como se había anunciado, esta mañana dió comienzo la huelga de obreros del ramo de la Construcción, siendo el paro casi absoluto. Pues aun cuando en las primeras horas de la mañana se trabajó en algunos talleres, bastó una sola indicación de los huelguistas para que los obreros abandonaran sus tareas.

En el Centro Obrero se ha celebrado esta mañana una asamblea, a la que han concurrido los obreros huelguistas, haciéndose hincapié en seguir la lucha mientras no sean conseguidas las peticiones formuladas, especialmente aquellas obras de carácter municipal que pueden dar trabajo a numerosos obreros.

La huelga, en su primera jornada, ha transcurrido en absoluta normalidad, no habiendo sido registrado el menor incidente.

Salón Pradera
Recinto de la Feria de Muestras
EL MIERCOLES, 1 DE NOVIEMBRE
GRAN BAILE de 5 a 9 de la noche
Amenizado por la notable orquesta de Jazz LA SUIN

La velada boxística de ayer

Ayer, por la noche, se celebró la velada boxística organizada por la Delegación de Boxeo de Santander, a beneficio de la familia del boxeador Hermógenes, que recientemente encontró la muerte en un accidente.

Los cuatro primeros combates de la velada se desarrollaron sin pena ni gloria, y lo que es más triste, sin que se viera boxeo por ninguna parte, limitándose los púgiles a emplear todos los medios penados por los reglamentos de la Federación de Boxeo.

El quinto "match" fué el más interesante de todos, tanto por la calidad de los contrincantes, José Ruiz y Quinón, como por tratarse de un desafío a peso libre, concertado a ocho "rounds" de tres minutos.

¡¡ AUTOMOVILISTAS !!

Para construir, comprar, limpiar o reparar el radiador de su coche, recuerde que el nombre MOSTERIN, es garantía de un trabajo excepcionalmente perfecto. Pregunte a sus amistades.

TALLERES MOSTERIN, Gómez Oreña, 9.
Frente a Garage Sancho. Teléfono, 23-48.

CARTELERA POLITICA

Agrupación Socialista de la Albericia

Desde esta fecha queda constituido el Subcomité electoral de Monte, lo cual se pone en conocimiento de los agrupados y simpatizantes para cuantas consultas crean necesarias todos los días de 7 a 9 de la noche, en el Bar Pepita, bajada del Caleruco.

Partido republicano Federal

Oficina electoral. — Se pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes que ha quedado montada la oficina de información electoral en este Centro Federal, Atarazanas, 12, 1.º de tres a seis de la tarde y de siete a diez de la noche.

Juventud Socialista

Se ruega a todos los miembros de esta Juventud asistan a la junta general extraordinaria que se celebrará el martes, día 31 del corriente, a las ocho de la noche, en el local del Orfeón Socialista "Pablo Iglesias", con el siguiente orden del día:
Proposiciones al Congreso nacional

Vanguardia Federal

Se convoca a los oñillados del quinto distrito, que comprende las siguientes calles: Arcillero, Bailén, Colosía, Hernán Cortés, Lepanto, Mariana Pineda, Tableros, Blanca, Carbajal, Eugenio Gutiérrez, Escuelas, P. de Estañi, Arrabal, Guevara, Marina, Medio, Puntida, San José, Atarazanas, Avenida de Galán y García Hernández, Colón, Infierno, Puente, Ribera, Rincón y Juan de Herrera, a una reunión que tendrá lugar el día 1 de noviembre, a las ocho de la noche, en la secretaría de esta Vanguardia. Se solicita la asistencia por de gran interés el asunto a tratar.

Partido Comunista

A todos los militantes, simpatizantes, obreros y todos los decididos a trabajar por el partido.
En la calle de San Francisco, número 19, segundo piso, están situadas las oficinas de la Comisión provincial de Santander, la Sociedad Cultural Marx-Lenin, que abrirá ya sus puertas a todos los socios y trabajadores en general.

Lo ponemos para que todos aquellos que se quieran inscribir puedan pasar por la oficina.

sexos para que pasen por las oficinas electorales que han quedado instaladas en los siguientes puntos:

Distrito primero. — Calle de Burgos, 6, local adjunto al Bar Nueva España; horas de oficina de siete y media a ocho y media de la noche.

Distrito tercero. — Calle de Tetuán, establecimiento de Valeriano Abajas; horas de oficina de seis y media a siete y media de la tarde.

Distrito cuarto. — Calle de San Roque, boleras; horas de oficina, de ocho a nueve de la noche.

Distrito sexto. — Ruamenor, 22, portal y Cuesta de Garmendia, 17, tienda de Paula; horas de oficina de once a una y de seis a ocho de la tarde.

Distrito séptimo. — Provisionalmente en el Bar Nueva España, calle de Burgos, 6, local adjunto; horas de oficina, de siete y media a ocho y media de la tarde.

Trabajadores: Si necesitáis alguna aclaración o informes relacionados con las elecciones, pasar por dichos locales a la hora que se indica, y a los simpatizantes que deseen trabajar por el Partido Comunista pasen por los locales que se indican donde se les indicarán las labores.



SANTONA

El Cañón
Vende botas para el agua muy fuertes, para caballero, a 15 pesetas
Santa Clara, 5

Conservas ALBO
Santona (Santander)

ANIS DE LA ASTURIANA
Representante
Don Gregorio Cisneros Moro
Floranes, «Villa Cisneros». - Teléfono 10-62

ANUNCIOS ECONOMICOS
SALCINES DE LA RIBA, Máquinas de escribir, Blanca, 6.
FORASTEROS: Comed frente a estación Cantábrico, "Marina Montañesa", Amado Vega.
CARROCERIA OMNIBUS, 22 plazas, lujoso interior, vendo barato o cambio por abierta. Mesas y sillas ocasión. Informes: Bar Suizo

MOTORES
BOBINAJES, REPARACIONES, INSTALACIONES ELECTRICAS, BOMBILLAS SUPERIOR CALIDAD A 1,25
CASA SUAREZ
Doctor Madrazo, 8 - Tel. 3329

Líneas de Autobuses de Castro-Urdiales y Laredo-Santona a Santander
Horas de salida
De Santander a Laredo y Castro-Urdiales, a las 8,30 y 17,00
De Santander a Santona, a las 13,00 y 17,00
De Santona a Santander, a las 8,00 y 15,30
De Castro-Urdiales a Laredo, Santona y Santander, a las 7,15 y 14,30
Salida de Santander: frente a Casa de Correos
SERVICIOS ECONOMICOS Y RAPIDOS PARA EXCURSIONES
Billetes intransferibles y reducidos de ida y vuelta para dos y tres días

PAPEL DE FUMAR
BAMBU



¿usted fuma?
Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.
G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero
BOLSOS · CARTERAS · MARROQUINERIA
Viste usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra. SANTANDER

ALFA
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española
Representante general en Santander: Casa Musicator
Gramófonos y discos

EL MEJOR 0,95 BAZAR CORREOS
RIBERA, 4.
ATENCIÓN: Este Bazar da a todo comprador un Ticket por el valor de su compra, que, reuniendo CINCUENTA PESETAS, la Casa le hace un regalo por valor de 15 pesetas. Vea usted la sección de Regalos de esta Casa.
No tire los Tickets del mejor 0,95.
Bazar Correos-Ribera, 4-Esquina a Correos

Por montañesismo, estáis obligados a consumir lo que Santander produce
LA FABRICA DE PARAGUAS. PUNTIDA, 1, única en la provincia que vende directamente y sin intermediarios, al público, presenta un inmenso surtido con las últimas novedades a precios sin competencia posible
PARAGUAS señores, seda, colores marrón, azul y negro, con puños cremados, última novedad y cadena, a pesetas 15.
PARAGUAS señoras, tela extra, bu o vaillaje, puños celuloide, tejidos negro, marrón y azul, desde 6 pesetas.
Confección garantizada, forros y composuras en el día.
Ventas al por mayor y menor.
PUNTIDA, 1. SANTANDER

## NUESTRA INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Llegan a Valencia los restos del ilustre novelista Blasco Ibáñez

### Millares de españoles desfilaron ante el cadáver del autor de "La Catedral"

VALENCIA. — El tren especial que había sido organizado por el partido republicano radical, desde Valencia a Madrid, llegó a la capital levantada a las 10,20 de la mañana. Viajaban en él unas novecientas personas, entre ellas muchas mujeres.

En la parte principal de la locomotora habían sido colocados los escudos de España, Madrid y Valencia, y a lo largo de los coches habían sido colocados grandes carteles con frases de saludo a la región valenciana.

En las estaciones inmediatas a Valencia se congregó numeroso público para saludar la llegada de los radicales madrileños, siendo acogidos los expedicionarios con grandes muestras de entusiasmo.

#### LA LLEGADA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Valencia. — En los andenes de la estación donde había de llegar el tren que conducía al jefe del Estado se encontraban repletos de público.

Los primeros que cumplimentaron al señor Alcalá Zamora fueron el ministro de Industria y Comercio, que había hecho el viaje en automóvil. Igualmente le cumplimentaron las autoridades valencianas, el presidente de la Generalidad, señor Maciá, el jefe del partido radical señor Lerroux y otras personalidades.

Al descender del tren el señor Alcalá Zamora fue acogido con una estruendosa ovación.

Una compañía del regimiento nú-

mero 7, con bandera y música, le rindió honores.

El presidente saludó a las personalidades que se encontraban en la estación, haciéndolo especialmente con el presidente de la Generalidad.

En un coche oficial se trasladó a la Comandancia General, entre las aclamaciones del pueblo. Allí desayunó y cambió de ropa para dirigirse al puerto.

#### EXTRAORDINARIA ANIMACION EN VALENCIA

Valencia. — Las casas de Valencia aparecían engalanadas con colgaduras, banderas y flores.

La animación durante el sábado y el domingo ha sido verdaderamente extraordinaria; en el momento de llegar el tren que conducía al jefe del Estado, vilaban sobre el pueblo de Valencia cincuenta aparatos civiles y militares.

Poco después de llegar el tren de los radicales se formó una imponente manifestación, integrada por unas veinte mil personas, que se dirigió al Ayuntamiento, depositando en él las banderas republicanas.

#### ENTRADA DEL "JAIME I"

Valencia. — En el puerto exterior se encontraba desde hacía algunas horas el acorazado español "Jaime I" que levó anclas a las ocho y media de la mañana y enfiló la bocana del puerto.

Delante iban tres remolcadores de la Compañía de Tabacos, y a los lados muchos barcos pesqueros cuajados de gente, que daban escolta al buque de la armada española.

La marcha del acorazado era lenta, a fin de evitar desgracias, y a bordo del "Jaime I" viajaban Sigfrido Blasco, hijo del gran novelista, el alcalde de Valencia, el alcalde de Menón, el ministro de Marina y los periodistas invitados.

En el puerto habíase levantado una tribuna especial, que fué ocupada por el presidente de la República, y los ministros de Marina e Industria y Comercio y demás personalidades.

Una vez que el acorazado hubo atracado al puerto, comenzaron los preparativos para los trabajos de desembarco. Fueron disparados los 21 cañones de ordenanza, y un oficial desde cubierta, utilizando una gran bocina, dió siete vivas a la República que fueron contestados por las tripulaciones de los buques de guerra y por la muchedumbre.

Al aparecer el féretro sobre cubierta se hizo otra salva de 21 cañonazos.

En aquel momento volaban sobre el puerto valenciano 18 hidroaviones de la marina de guerra y numerosos aparatos civiles y militares.

A las diez y media en punto el féretro quedaba sobre el muelle, siendo el momento de intensa emoción; las corchetes de a bordo tocaban mientras redoblaban los tambores. En aquel preciso momento se dió suelta a una verdadera nube de palomas, regaladas por las diferentes sociedades colombófilas pertenecientes a la Federación Española de Colombia.

El ataúd fué llevado a hombros de pescadores por toda la zona marítima, hasta llegar a la Tribuna Presidencial, donde fué organizada la comitiva, abriendo marcha una sección de la Guardia municipal monta-

da, marchando a continuación centenares de banderas y estandartes de sociedades y círculos.

Detrás se formaron hasta cuatro presidencias, en las que figuraba el

hijo de Blasco Ibáñez, el presidente de la República y ministros de España, el presidente de la Generalidad, autoridades de Valencia, embajador de Francia, y finalmente iban muchos ex diputados y personalidades llegadas de toda España.

Se calcula que la comitiva estaba integrada por más de 60.000 personas. También acudieron unas cien bandas de música que continuamente fueron interpretando a lo largo del trayecto himnos republicanos.

#### EN LA LONJA

Valencia. — La comitiva penetró en el Ayuntamiento depositándose el cadáver en la Lonja, por la que desfilaron millares y millares de personas durante todo el día.

En el Ayuntamiento, momentos después se celebró un banquete en honor del jefe del Estado, y en el Teatro Principal tuvo lugar la anunciada velada necrológica, pronunciándose brillantísimos discursos que corrieron a cargo del alcalde de Valencia, ex ministro de Trabajo señor Samper, el señor Blasco (Sigfrido) y Mr. Henri.

#### EL DISCURSO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Valencia. — Al levantarse a hablar el presidente de la República fué acogida su presencia con una formidable ovación.

Comenzó su discurso diciendo que era deber suyo restituir los restos de uno de los más gloriosos novelistas que tuvo el pueblo hispano, restituirlos a la madre patria.

Esto se ha hecho —dijo—; y en párrafos enaltecedores destacó de manera formidable la gran obra que llevó a cabo dentro y fuera de España el ilustre novelista valenciano.

El discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora fué ovacionadísimo.

### Importante acto socialista en Valladolid

VALLADOLID. — Como se había anunciado, tuvo ayer lugar en la Plaza de Toros el mitin organizado por la Juventud Socialista, y al que concurrieron millares de trabajadores, no sólo de la capital, sino de diferentes pueblos de la provincia.

El último de los oradores que habló en el mitin fué el ex ministro de Obras Públicas y camarada Indalecio Prieto, que fué ovacionado al levantarse a hablar.

En brillantísimos párrafos explicó la importancia que tenía el haber congregado a una masa de obreros tan compacta, en el centro de Castilla.

Al examinar la posición del partido socialista en España ante las elecciones de noviembre, dijo que la disolución del Parlamento, que eran y habían sido el verdadero reflejo de la revolución, no les había producido a los socialistas pánico alguno, toda vez que ya en una nota harta clara se expuso de forma explicativa cuál era la opinión de los socialistas ante este asunto.

Continúa diciendo que a ellos no les asusta aquello y que siguen sin asustarse ante la próxima contienda electoral, pues estamos seguros que la masa obrera nos dará el triunfo.

Dijo que los socialistas han sido los verdaderos defensores de la revolución y de empujar la revolución y de la República. El partido socialista ha gobernado en una República burguesa y prolongó su estancia en el Poder porque no había otros partidos que pudieran sustituirle con la misma dignidad con que lo hacían los socialistas.

Hacían falta partidos de izquierda para gobernar, y no los había.

Reconoce que el partido radical es el más numeroso después del socialista, y anuncia que si en la próxima lucha electoral el partido radical fuera el más numeroso, los socialistas no le prestarían su concurso para su desenvolvimiento dentro de la República.

Cree que la República pasa por momentos difíciles, que se acentuarán

### Mitin fascista en el teatro de la Comedia

MADRID. — En el Teatro de la Comedia y con el remoque de mitin españolista, se celebró el que pudo llamarse mitin fascista, y en el que tomaron parte los señores García Valdecasas, Ruiz de Alda y José Antonio Primo de Rivera.

Fueron extraordinarias las precauciones que adoptaron los elementos policíacos, que no pudieron impedir el que, a la salida del mitin, se produjeran algunos incidentes.

El señor García Valdecasas dijo que no le importaba que al acto que celebraban le denominasen fascista, si con ello se lograba y se conseguía transformar la organización de la República española, como sucedió al hundirse la Monarquía, de la que dice que tan solo dispuso de hombres que miraron siempre por su conveniencia personal, olvidando los intereses de la nación.

El señor Ruiz de Alda, que fué abuchado constantemente en su discurso, se limitó a dirigir ataques a los socialistas, repitiendo análogos argumentos que el orador anterior.

Por último, el jefe del dictador Primo de Rivera, se dedicó a combatir el Estado liberal, al que calificó de ser esclavizador de la clase trabajadora.

Al censurar el socialismo, dijo que éste había venido al mundo para destruir todo vínculo entre la hermandad de los hombres, estimando que los partidos políticos deben desaparecer, para dar encauces gigantescos a la familia.

Terminó diciendo que no tenía fe en las próximas elecciones y que a él, particularmente no le interesaba que le votasen, por lo cual aconsejaba a sus amigos que, al emitir el sufragio, lo hicieran a favor de aquellos que les parecieran menos malos.

Como arriba decimos, a la salida se produjeron algunos incidentes, repartiéndose algunos bastonazos y bofetadas y siendo necesaria la intervención de la fuerza pública, que llevó a cabo algunas detenciones.

### Eduardo Ortega y Gasset, ataca duramente a las derechas

MADRID. — En el Salón Metropolitano dió una conferencia el ex diputado don Eduardo Ortega y Gasset, a la que acudió numeroso público.

Al estudiar la situación política, atacó a los que suscribieron el pacto de San Sebastián. Aludió a la soberanía del pueblo y a la democracia, para sentar la conclusión de que el estado siempre luchado por instaurar la República verdadera.

Hizo una dura crítica de las derechas, y pidió responsabilidades para quienes no supieron gobernar, y recordó los sucesos de Annual, en que murieron más de once mil hombres, pidiendo, igualmente, responsabilidades para los que provocaron aquella catástrofe.

Dijo que si Azaña, como dicen las derechas, ha fracasado, no por ello se va a dar el Poder a La Cierva o a Calvo Sotelo, toda vez que estos elementos, como las derechas no son más que fantasmas dentro de la vida política de España.

Finalmente, elogió la labor realizada por Botella Asensi antes de ocupar la cartera de Justicia, y actualmente por la que desarrolla en el ministerio.

### Vinos por mayor-RAMON HAYA-Blancos de la Nava

La situación en la Habana

### Se declara la huelga general en todos los ramos por 72 horas

LA HABANA. — El malestar en toda la isla va en aumento. Se afirma que se ha declarado la huelga general en todos los ramos por 72 horas, y se asegura también que un gran sector del partido revolucionario "A. B. C." se ha sumado al movimiento huelguístico, especialmente en lo que afecta a la incautación de las grandes centrales.

Han secundado la huelga los elementos pertenecientes a la sección ferroviaria de Matanzas, y en la que se han producido diversos actos de sabotaje, pues han sido volados algunos puentes y han hecho explosión diferentes bombas, que han motivado el levantamiento de carriles en una gran extensión.

### Los candidatos federales por Asturias

GIJON. — La Asamblea celebrada por el Partido Federal asturiano se desenvolvió agitada, debido a que, al ponerse en conocimiento de los asistentes a ella, que del bloque republicano se habían separado los radicales-socialistas, para dar entrada a los elementos del partido de Maura, muchos afiliados protestaron, presentándose una proposición para que, al igual que los radicales-socialistas, saliesen los federales del bloque.

Esta proposición fué desechada por mayoría de votos, dándose de baja en el partido muchos de los que sostenían la teoría de separarse del grupo.

Seguidamente se pasó a nombrar candidatos, resultando elegidos los señores don Laureano Menéndez y don Emilio Niembro.

### Se reúne la Ejecutiva de la U. G. de T.

MADRID. — Bajo la presidencia del señor Besteiro se reunió la Comisión Ejecutiva de la U. G. de T., acordándose ver con agrado las gestiones realizadas cerca de ministro de Trabajo, y lo que ha dado por resultado sean anuladas las informaciones referentes a la ley de Jurados mixtos iniciadas durante el periodo de ministro del señor Samper.

### "LOS GABRIELES"

Bar Restaurant  
CASA UNICA EN RESERVADOS  
Comida clásica todos los días  
PLATO DE TARDE:  
Pollo a la campesina.  
Precios módicos.  
General Espartero, 1 y Peñaherrosa  
Teléfono 29-73.

CLÍNICA DENTAL  
Francisco Villar  
Médico dentista  
Travesía de San Esteban, 1, 1.º  
PUERTOCHICO

FUMAD PUROS  
"EL TRABAJO"  
Cigarro, 1,25; Caja, 31,25

### Grupo Escolar "Ramón Pelayo"

### CLASES DE ADULTOS

Queda abierta la matrícula para las clases de adultos del grupo escolar "Ramón Pelayo", Avenida de Alonso Gullón, 72.

### El ministro de Instrucción Pública en Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN. — El ministro de Instrucción Pública, señor Barnés, llegó ayer a Rentería con objeto de examinar de cerca los destrozos y daños causados por el último temporal.

El señor Barnés tomó nota de todo cuanto vió, y una vez terminada la inspección se trasladó a Irún, donde visitó el hospital de aquella población.

Más tarde se trasladó a Rentería y de allí a Pasajes, donde visitó los depósitos de la Campa y advirtió los grandes destrozos causados en los mismos por el último temporal.

Por último el señor Barnés pronunció un discurso manifestando que el Gobierno tomaría nota de los daños sufridos por la región guipuzcoana, y procuraría aliviar en la posible situación de los damnificados.

### Comité Electoral del Partido Socialista

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL SEGUNDO DISTRITO

Secciones 1, 2, 3, 4, 5 y 6.—Local de la oficina, en LA REGION.

Calles que comprenden estas secciones: Lope de Vega, Pedruca, plaza del Cuadro, plaza de la Libertad, Velasco, Daoiz y Velarde, Marcelino S. de Santuola, Bonifaz, Calderón, Gándara, Gómez Oreña, Wad-Ras, paseo de Pereda, General Espartero y Peña Herbosa.

Secciones 7 y 8.—Local de la oficina, Río de la Pila, 18, bajo.

Calles que comprenden estas secciones: Río de la Pila, Río de la Pila (entre huertas), pasadizo del Río de la Pila, travesía de Río de la Pila, San Antón, San Celedonio y travesía de San Celedonio.

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL CUARTO DISTRITO

Secciones 1, 2, 3, 4, 5 y 6.—Local de la oficina, Cuesta de la Atalaya, 2, tienda.

Calles que comprenden estas secciones: Atalaya, Padilla, Santa Clara, Aisedo Bustamante, Sánchez Silva, San Roque, San Roque (entre huertas), Sevilla, Torrelavega, Casas de Regato, Eduardo Anero y Travesía, Jesús Díaz Piedra, Pirineos, Prado, San Juan de Dios, San Sebastián y Pasadizo, subida a Prado de San Roque y travesía de San Sebastián.

Secciones 7, 8 y 9.—Local de la oficina, Sánchez de Porriá, número 126 (tienda de Rafael).

Calles que comprenden estas secciones: Calleja de Rumayor, Calleja de la Teja, Corralada de Rumayor, Prado de San Roque, Sánchez de Porriá, Calleja, frente a la Inclusa, Calleja de los Pinos, Calleja de la Serna, Vía Cornelia y Pasadizo, Monte, Travesía de la calle del Moric, Roca, Santullán y Valdivielso, Travesía de Iso Caños, Vista Alegre y entre huertas.

A LOS AGRUPADOS Y SIMPATIZANTES DEL SEXTO DISTRITO

A partir de esta fecha, y de 7 a nueve de la noche, pueden dirigirse para cuantas consultas estimen necesarias en relación con la campaña electoral a las oficinas electorales que a continuación se expresan y establecidas en la forma siguiente:

Secciones 1, 2 y 3.—Local de la oficina, en Ruamenor, 22, bajo.

Calles que comprenden estas secciones: Ruamayor, del 1 al 25 y del 2 al 26; Cuesta; Ruamayor, del 27-28 al final, y Segismundo Moret, los números impares; Gibaja, Ruamenor y Somorrostro.

Secciones 4 y 5.—Local de la oficina, calle del Limón, 11, bajo.

Calles que comprenden estas secciones: Alta, Segismundo Moret números Pares, Garmendia, Limón, y Santo María Egepeica.

Secciones 6 y 7.—Local de la oficina, Calderón de la Barca, 16, y Méndez Núñez, 15 (dos entradas).

Calles que comprenden estas secciones: Cádiz, Prolongación de Cádiz, Méndez Núñez, Navas de Tolosa, Pasadizo de Quevedo, Pasadizo de San Pedro, y Rampa de Sotileza.

Secciones 8 y 9.—Local de la oficina, Garaje, calle Madrid.

Calles que comprende: Rosario de Acuña, Castilla, Federico Vial, Madrid, Plaza del Progreso, Ruiz Zorrilla, Zona Marítima, Antonio López y Prolongación, Ensanche de Mallián, Travesía de Mallián, Marqués de la Hermita, Peña del Cuervo.

### Grupo Escolar "Ramón Pelayo"

### CLASES DE ADULTOS

Queda abierta la matrícula para las clases de adultos del grupo escolar "Ramón Pelayo", Avenida de Alonso Gullón, 72.

Se organizarán las enseñanzas siguientes:

Primero, Cultura general; segundo, Matemáticas y Dibujo; tercero, Corte y Confección; cuarto, Francés.

Los jóvenes de ambos sexos mayores de catorce años que deseen matricularse en algunas de las enseñanzas mencionadas, pueden hacer su inscripción todos los días laborables de tres a seis de la tarde.

Las clases darán comienzo el día dos del próximo mes de noviembre y continuarán desde esa fecha todos los días de siete a ocho y media de la tarde.

HERGO  
TRINCHERA MEZCIA 25 PES. AS  
PLUMAS, 15 PTAS.  
CUEROS, 90 PTAS.  
TEL. 13-12  
TARAZANAS, 15-17

TEATRO PEREDA  
Hoy, lunes, 30 de octubre, a las 7 tarde y 10,30 noche.  
Funciones populares  
La zarzuela española de gran éxito,  
EL REY DE LOS GITANOS  
POR JOSÉ MOJICA Y ROSITA MORENO  
Butaca: tarde, 1,50; noche, UNA peseta  
Mañana, segundo programa extraordinario,  
BUSCANDO FIERAS VIVAS  
El mejor documental que se ha hecho hasta la fecha, en español; y CHARLOT EN EL BALNEARIO, el mayor éxito de risa.